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Κόντρα στις ενστάσεις Βρετανίας – δορυφόρων 
ΕΕ για χαλλούμι: Προς καθαρή δημοσίευση και 
χωρίς «αστερίσκους»
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Βρυξέλλες: Συνθήκες «καθαρής δημοσίευσης» της κυπριακής αίτησης για 
κατοχύρωση του χαλλουμιού ως Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης, 
δημιουργούνται στην ΕΕ, κόντρα στις προσπάθειες της Βρετανίας και των 
δορυφόρων της να ικανοποιήσουν τα τουρκικά αιτήματα για έλεγχο των προτύπων 
παραγωγής στα κατεχόμενα από το «τουρκοκυπριακό εμπορικό επιμελητήριο».

Όπως ανέφερε στον «Φ» άριστα ενημερωμένη πηγή, η δημοσίευση της κυπριακής 
αίτησης για το χαλλούμι στην επίσημη εφημερίδα της ΕΕ, αναμένεται περί τα τέλη 
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Μαρτίου ή το αργότερο εντός Απριλίου και «εκτός συγκλονιστικού απροόπτου, θα 
είναι απαλλαγμένη από υποσημειώσεις και αστερίσκους».

Όπως είχαμε αποκαλύψει, η Νομική Υπηρεσία της Κομισιόν προέκρινε τη 
δημοσίευση της κυπριακής αίτησης με «υποσημείωση» (footnote), με στόχο να 
δεσμεύσει τη Λευκωσία για καθορισμό χωριστού μηχανισμού στις περιοχές που δεν 
ελέγχονται από την Κυπριακή Δημοκρατία, δηλαδή στα κατεχόμενα.

Ωστόσο, ο «σκόπελος» αυτός εκτιμάται ότι θα ξεπεραστεί, κάτι που αποδίδεται σε 
ενέργειες που έκανε η Λευκωσία σε τρία επίπεδα, με επίκεντρο μια «κίνηση ματ» 
της κυπριακής κυβέρνησης, η οποία αποφάσισε να δρομολογήσει τον καθορισμό 
ενός «ενιαίου μηχανισμού» τυποποίησης του χαλλουμιού, τόσο στις ελεύθερες 
περιοχές, όσο και στα κατεχόμενα, επιστρατεύοντας ξένο εξειδικευμένο οίκο. 
Ειδικότερα:

1. Ο υπουργός Γεωργίας Νίκος Κουγιάλης, όπως πληροφορούμαστε, ενημέρωσε τον 
αρμόδιο Ευρωπαίο Επίτροπο, Φιλ Χόγκαν, ότι η Λευκωσία έλαβε πολιτική απόφαση 
για καθορισμό «ενός ενιαίου μηχανισμού» ελέγχου των προτύπων παραγωγής του 
χαλλουμιού, τόσο στις ελεύθερες περιοχές, όσο και στα κατεχόμενα. Ο έλεγχος 
τυποποίησης του χαλλουμιού θα ασκείται από ξένο εξειδικευμένο οίκο και η 
Κομισιόν ενημερώθηκε ότι το κυπριακό Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε ήδη να 
δρομολογήσει τις διαδικασίες και έχει προς τούτο εξουσιοδοτήσει τον αρμόδιο 
υπουργό να προβεί στις δέουσες ενέργειες.

Η κίνηση αυτή, για καθορισμό ενός «ενιαίου μηχανισμού» ελέγχου των προτύπων 
παραγωγής, τόσο στις ελεύθερες περιοχές, όσο και στα κατεχόμενα ανατρέπει εκ 
των πραγμάτων τους ισχυρισμούς της τουρκοκυπριακής κοινότητας, η οποία 
εξέφρασε «ανησυχίες» προς την Κομισιόν για δήθεν «περιθωριοποίηση των 
Τουρκοκυπρίων παραγωγών από την «ελληνοκυπριακή διοίκηση»».

Ανάλογες ανησυχίες διατύπωσαν η Βρετανία, η Σουηδία και η Φινλανδία, με 
παρεμβάσεις τους προς τη διεύθυνση Γεωργίας της Ε.Ε., ενώ όπως δημοσιεύσαμε 
την περασμένη Κυριακή, ενδιαφέρον για διασφάλιση των τουρκοκυπριακών 
αιτημάτων επί του χαλλουμιού εκδήλωσε και η ομάδα Visegrad 4, η οποία 
απαρτίζεται από την Τσεχία, την Πολωνία, την Ουγγαρία και τη Σλοβακία.

2. Ο πρόεδρος Αναστασιάδης, σύμφωνα με συναφείς πληροφορίες του «Φ», 
ενημέρωσε επί του ζητήματος που προέκυψε με το χαλλούμι, τον πρόεδρο της 
Κομισιόν, Ζαν Κλοντ Γιούνκερ. Στο επίκεντρο της προεδρικής ενημέρωσης, ήταν η 
πολιτική διάσταση του ζητήματος και κυρίως το απαράδεκτο εγχείρημα 
παράκαμψης του κυριαρχικού δικαιώματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, κράτους-



μέλους της ΕΕ, να καθορίσει η ίδια, ως «αρμόδια Αρχή», τον μηχανισμό 
τυποποίησης ενός προϊόντος, στο πλαίσιο της κατοχύρωσής του ως ΠΟΠ. Οι ίδιες 
πληροφορίες αναφέρουν ότι ο Λουξεμβούργιος κοινοτικός αξιωματούχος επέδειξε 
κατανόηση στις θέσεις του προέδρου Αναστασιάδη.

3. Η προειδοποίηση που απηύθυνε ο υπουργός Εξωτερικών, Ιωάννης Κασουλίδης, 
προς την Κομισιόν, συμπληρώνει το παζλ της προδιαγραφόμενης θετικής 
κατάληξης στο ζήτημα της δημοσίευσης της κυπριακής αίτησης για το χαλλούμι.

Ο Κύπριος ΥΠΕΞ προειδοποίησε ότι σε περίπτωση κατά την οποία επιχειρηθεί 
παράκαμψη της «αρμόδιας Αρχής», δηλαδή της Κυπριακής Δημοκρατίας, τότε θα 
προσφύγει κατά της Κομισιόν στο Δικαστήριο της ΕΕ. Η προειδοποίηση του κ. 
Κασουλίδη έγινε ενώπιον της επικεφαλής της Ομάδας Δράσης της Κομισιόν για την 
τουρκοκυπριακή κοινότητα, Μικαέλα Ντι Μπούτσι, η οποία «κίνησε γη και ουρανό» 
για να διασφαλίσει τις τουρκοκυπριακές θέσεις, κόντρα στα κυριαρχικά 
δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας.

«Το ποτήρι ξεχείλισε» όταν η Λευκωσία έλαβε γνώση τετρασέλιδης επιστολής που 
έστειλε η κ. Ντι Μπούτσι, παρεμβαίνοντας στην εσωτερική διαβούλευση της 
Κομισιόν και αξιώνοντας όπως η κυπριακή αίτηση μην δημοσιευθεί έως ότου 
εγκαθιδρυθεί χωριστός μηχανισμός τυποποίησης του χαλλουμιού στα κατεχόμενα! 
Η προειδοποίηση Κασουλίδη γνωστοποιήθηκε και προς τη Βρετανία, τη Σουηδία και 
τη Φινλανδία, με την υπόδειξη μάλιστα ότι μια τέτοια εξέλιξη θα πρέπει να 
εκληφθεί και ως πρόβα τζενεράλε για μιαν ενδεχόμενη προσφυγή κατά της Ε.Ε. και 
για τον κανονισμό απευθείας εμπορίου…

Όπως επανειλημμένα έχει δημοσιεύσει ο «Φ», στόχος των παρεμβάσεων που 
εκδηλώθηκαν κυρίως από τη Βρετανία, τη Σουηδία και τη Φινλανδία και 
δευτερευόντως από την ομάδα Visegrad 4, είναι η επιβολή της πολιτικής 
διαμοιρασμού των πάντων στην Κύπρο.

Με αφετηρία το χαλλούμι και κατάληξη τα ζητήματα του φυσικού αερίου και της 
κυριαρχίας του κράτους που θα προκύψει μετά από μια ενδεχόμενη λύση του 
Κυπριακού.

Πρώτο βήμα από Βρυξέλλες

Πληροφορίες του «Φ» αναφέρουν ότι οι Βρυξέλλες ετοιμάζονται για το «πρώτο 
βήμα» αναφορικά με το χαλλούμι, το οποίο αφορά στη δημοσίευση της κυπριακής 
αίτησης στην επίσημη εφημερίδα της ΕΕ.

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι ήδη έχει ολοκληρωθεί ο μεγαλύτερος όγκος 



των μεταφράσεων στις επίσημες γλώσσες της ΕΕ, αν και ακόμη υπάρχουν κάποιες 
εκκρεμότητες.

Σημειώνεται ότι η δημοσίευση της κυπριακής αίτησης αποτελεί την αφετηρία της 
προσπάθειας για κατοχύρωση του χαλλουμιού ως Προστατευόμενη Ονομασία 
Προέλευσης (ΠΟΠ).

Το επόμενο στάδιο αφορά στην παροχή τρίμηνης προθεσμίας στο πλαίσιο της 
οποίας δίνεται η δυνατότητα υποβολής ενστάσεων, σε πρόσωπα, εταιρίες κ.λπ.

Από τη διαδικασία αυτή εξαιρούνται φυσικά και νομικά πρόσωπα που προέρχονται 
από το κράτος το οποίο έχει υποβάλει την αίτηση, δηλαδή την Κυπριακή 
Δημοκρατία.

Πηγές στις Βρυξέλλες θεωρούν ότι κάποιες ξένες εταιρείες αναμένεται να 
υποβάλουν ενστάσεις, όπως άλλωστε γίνεται σε κάθε περίπτωση κατοχύρωσης 
ΠΟΠ.

Διαβήματα προς τους «7»

Αγώνα για διασφάλιση των κυπριακών θέσεων επί του χαλλουμιού και σε επίπεδο 
κρατών-μελών δίνει η κυπριακή κυβέρνηση, υπό το φως των πρωτοφανών 
παρεμβάσεων που εκδηλώθηκαν υπέρ των τουρκικών θέσεων από επτά εταίρους 
μας στην ΕΕ.

Πληροφορίες του «Φ» αναφέρουν ότι το Υπουργείο Εξωτερικών προέβη σε 
εντονότατα διαβήματα, τα οποία ωστόσο δεν διαφοροποίησαν την άκρως 
προκλητική συμπεριφορά της Βρετανίας, της Σουηδίας και της Φινλανδίας, οι 
οποίες εμμένουν στη λογική ενός χωριστού μηχανισμού τυποποίησης του 
χαλλουμιού στα κατεχόμενα, «φλερτάροντας» με το «τουρκοκυπριακό εμπορικό 
επιμελητήριο». Ανάλογη στάση τηρεί και ο Έσπεν Μπαρθ Άιντα, ο οποίος θεωρεί 
ότι εάν επιλυθεί το ζήτημα του χαλλουμιού με μια δικοινοτική φόρμουλα, τότε 
ανάλογη λύση θα μπορούσε να δοθεί και στο γενικότερο πρόβλημα του Κυπριακού.

Σε ό,τι αφορά στην επικεφαλής της Ομάδας Δράσης της Κομισιόν για τους Τ/κ, 
Μικαέλα Ντι Μπούτσι, οι θέσεις της «υπέρ των δικαίων των Τουρκοκυπρίων» δεν 
φαίνεται να υιοθετούνται από τους πολιτικούς της προϊσταμένους στην έδρα της 
ΕΕ.



Χαμηλότερους τόνους υιοθετούν οι Visegrad 4, δηλαδή η Τσεχία, η Πολωνία, η 
Ουγγαρία και η Σλοβακία, οι οποίες ωστόσο είχαν επίσης εκδηλώσει παρέμβαση 
για διασφάλιση των τουρκικών θέσεων επί του χαλλουμιού.

Οι «4» αποφεύγουν τη δημιουργία εντάσεων με τη Λευκωσία, αλλά ο 
προβληματισμός για το ξαφνικό ενδιαφέρον που εκδήλωσαν γύρω από το χαλλούμι 
είναι τόσο έντονος, όσο και η διαρροή πληροφοριών για το «συντονιστικό ρόλο» 
που διαδραμάτισε επί του προκειμένου το Λονδίνο…

Υπό το φως των δεδομένων αυτών, σημαντική εκτιμάται ότι θα είναι η συνάντηση 
του υπουργού Γεωργίας, Νίκου Κουγιάλη, με τον Ούγγρο ομόλογό του, την προσεχή 
Παρασκευή στη Βουδαπέστη.

Ο Κύπριος υπουργός Γεωργίας, ο οποίος βρίσκεται παράλληλα και σε ανοικτή 
γραμμή επικοινωνίας με την Κομισιόν, αναμένεται να αναλύσει τις θέσεις της 
Λευκωσίας γύρω από το ζήτημα του χαλλουμιού και την προσπάθεια που 
επιχειρήθηκε για πολιτικοποίησή του.

Εικοσιτέσσερις ώρες νωρίτερα, ο Νίκος Κουγιάλης θα συμμετάσχει σε συνάντηση 
επίσης στη Βουδαπέστη, με βασικό θέμα συζήτησης τα γενετικά τροποποιημένα 
τρόφιμα, στην παρουσία και των πρέσβεων των κρατών-μελών της ΕΕ, κάτι που θα 
του παράσχει τη δυνατότητα να διατυπώσει τις θέσεις της Λευκωσίας.
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